

贵州省财政厅 贵州省国土资源厅 文件 贵州省环境保护厅

黔财建〔2016〕339号

省财政厅 省国土资源厅 省环境保护厅关于 转发《财政部国土资源部环境保护部关于推 进山水林田湖生态保护修复工作的通知》 的通知

各市（州）、贵安新区、仁怀市、威宁县、各县（市、区、特区）财政局、国土资源局、环境保护局：

为贯彻落实党的十八届五中全会提出的实施山水林田湖生态保护和修复工程，筑牢生态安全屏障的精神，财政部、国土资源部和环境保护部厅印发了《财政部国土资源部环境
保护部关于推进山水林田湖生态保护修复工作的通知》。现转
发你们，请认真贯彻落实。

附件：《财政部国土资源部环境保护部关于推进山水林田

湖生态保护修复工作的通知》



贵州省财政厅办公室

2016年12月27日印发

共印 份

特 急

财 政 部
国 土 资 源 部 文 件
环 境 保 护 部

财建〔2016〕725 号

财政部 国土资源部 环境保护部关于推进
山水林田湖生态保护修复工作的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国土资源主管部门、环境保护厅（局）：

党的十八届五中全会提出，实施山水林田湖生态保护和修复工程，筑牢生态安全屏障。中共中央、国务院印发的《生态文明体制改革总体方案》要求整合财政资金推进山水林田湖生态修复工程。为抓好贯彻落实，现就推进山水林田湖生态保护修复工作通知如下：

一、充分认识开展山水林田湖生态保护修复的重要意义

加快山水林田湖生态保护修复，实现格局优化、系统稳定、功能提升，关系生态文明建设和美丽中国建设进程，关系国家生态安全和中华民族永续发展。长期以来，受高强度的国土开发建设、矿产资源开发利用等因素影响，我国一些生态系统破损退化严重，部分关系生态安全格局的核心地区在不同程度上遭到生产生活活动的影响和破坏，提供生态产品的能力不断下降。此前开展的一些生态保护修复工作由于缺乏系统性、整体性考虑，客观上存在各自为战的状况，生态整治修复效果不尽理想，财政资金使用绩效亟待进一步提高。

党中央、国务院高度重视生态文明建设，就开展生态保护修复作出了明确的部署要求。开展山水林田湖生态保护修复是生态文明建设的重要内容，是贯彻绿色发展理念的有力举措，是破解生态环境难题的必然要求。各地要充分认识开展山水林田湖生态保护修复的重要性、迫切性，以高度的责任感和使命感，积极开展工作，不断开创生态保护建设的新局面。

二、积极推进山水林田湖生态保护修复工作

各地要认真学习领会并贯彻落实党中央、国务院关于开展山水林田湖生态保护修复的部署要求，坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，以“山水林田湖是一个生命共同体”的重要理念指导开展工作，充分集成整合资金政策，对山上山下、地上地下、陆地海洋以及流域上下游进行整体保护、系统修复、综合治理，真

正改变治山、治水、护田各自为战的工作格局。山水林田湖生态
保护修复一般应统筹包括以下重点内容：

（一）实施矿山环境治理恢复。我国部分地区历史遗留的矿
山环境问题没有得到有效治理，造成地质环境破坏和对大气、水
体、土壤的污染，特别是在部分重要的生态功能区仍存在矿山开
采活动，对生态系统造成较大威胁。要积极推进矿山环境治理恢
复，突出重要生态区以及居民生活区废弃矿山治理的重点，抓紧
修复交通沿线敏感矿山山体，对植被破坏严重、岩坑裸露的矿山
加大复绿力度。

（二）推进土地整治与污染修复。应围绕优化格局、提升功
能，在重要生态区域内开展沟坡丘壑综合整治，平整破损土地，
实施土地沙化和盐碱化治理、耕地坡改梯、历史遗留工矿废弃地
复垦利用等工程。对于污染土地，要综合运用源头控制、隔离缓
冲、土壤改良等措施，防控土壤污染风险。

（三）开展生物多样性保护。要加快对珍稀濒危动植物栖息
地区的生态保护和修复，并对已经破坏的跨区域生态廊道进行
恢复，确保连通性和完整性，构建生物多样性保护网络，带动生
态空间整体修复，促进生态系统功能提升。

（四）推动流域水环境保护治理。要选择重要的江河源头及
水源涵养区开展生态保护和修复，以重点流域为单元开展系统整
治，采取工程与生物措施相结合、人工治理与自然修复相结合的
方式进行流域水环境综合治理，推进生态功能重要的江河湖泊水

体休养生息。

(五) 全方位系统综合治理修复。在生态系统类型比较丰富的地区，将湿地、草场、林地等统筹纳入重大工程，对集中连片、破碎化严重、功能退化的生态系统进行修复和综合整治，通过土地整治、植被恢复、河湖水系连通、岸线环境整治、野生动物栖息地恢复等手段，逐步恢复生态系统功能。

三、加强对地方开展山水林田湖生态保护修复的指导和支持

(一) 加强开展山水林田湖生态保护修复的指导。地方要在全面摸清本地生态系统存在的主要问题、面临的突出矛盾的基础上，高起点、高质量的编制生态保护修复规划和重大工程实施方案，明确目标任务、技术路线、资金投入和各方责任等。财政部、国土资源部、环境保护部将按照工作职责分工加强对地方的指导，将立足全局、加强顶层设计，对关系国家生态安全格局的重大生态保护修复进行科学规划；对地方开展的跨区域重点生态保护修复加强统筹协调，支持相邻省份立足生态系统完整性，进行方案融合、项目对接；将积极协调解决推进工作中的问题，组织建立专家团队，完善生态修复的标准体系、技术规范等，为地方开展山水林田湖生态保护修复提供必要的技术指导与专业服务。

(二) 中央财政将对典型重要山水林田湖生态保护修复工程给予奖补。鼓励各地积极拓宽资金渠道，按照系统综合治理的要求，提出本地整合资金的具体措施和办法，统筹环境污染治理、农村环境保护、矿山地质环境治理、土地复垦、水污染防治、生

信息公开选项：主动公开

抄送：各省、自治区、直辖市、计划单列市人民政府，中央财经领导
小组办公室，国务院办公厅。

财政部办公厅

2016年9月29日 印发



态修复等各类资金，切实推进山水林田湖生态保护修复。中央财政将择机选择对我国生态重要性高、实施效果好、跨区域开展的山水林田湖生态保护修复试点工程进行奖补（具体奖补办法另行制定），以进一步调动地方积极性，有力推进生态保护修复工程。

各地要充分认识加快推进山水林田湖生态保护修复工作的重大意义，积极行动起来，加强组织协调、健全体制机制、完善保障措施，切实抓好山水林田湖生态保护修复重大工程组织实施，推动生态环境状况持续改善，为美丽中国建设作出更大的贡献。



2016年9月29日